

建立“党群创富联盟”，以强带弱抱团发展

浙江强化党建引领，激发共富新活力

本报记者岳德亮

“没想到，我们能有这样省心、省力种田的日子。”近日，浙江省湖州市南浔区旧馆街道港胡村种粮大户田水芳查看着自己新增承包的700亩农田，笑容舒展，“以前我们种田很辛苦，遇上天灾或病虫害，损失只能自己扛。现在跟着‘联盟’种田，收购有了保障。”

为了强化党建引领共同富裕，该村党总支与星光高品数字粮油示范基地开展合作，建立了“数字星光”党群创富联盟，以“村党组织+公司+种粮大户”的经营模式，吸引农户合作创业。

“仅土地流转费一项，每户每年增收4000元左右。如果承包农田，亩均收益比原来增加20%左右。”港胡村党总支书记钱建强说出了“新忧虑”，“我现在最担心的是村里的土地供不应求，农户都想着多承包土地，种田劲头越来越足了！”

针对增收“扩中提低”工作普遍面临的缺项目、缺资金、缺技术等问题，浙江省各地以党组织为引领、市场化为导向，创新建立党群创富联盟，精准助力创业就业，携手奔共富。

“一村富不算富，全村富才算富。很多农产品，增产不增效，我们要把群众的痛点疏通。”宁波市奉化区萧王庙街道

滕头村党支部书记傅平均眉头紧锁。秉持生态立村理念，持续发扬“一犁耕到头”精神，滕头村荣膺“全球生态500佳”，入围上海世博会乡村案例馆，2021年实现社会生产总值125.69亿元，村民人均可支配收入达7.5万元。

如何实现增产也增效？借助“党建联盟1+6”（滕头村联合周边6个村）平台，滕头村正在规划建设农产品创业园区，创业园区建筑面积2万平方米，由滕头村投资，免费提供给涉及的七个村有意向的村民创业，此外还提供法务、财务和提高农产品品牌附加值、畅通销售渠道等方面的支持。

金华市兰溪市水亭畲族乡“民族共富”党建联盟、湖州市德清县钟管镇汉服文化党群创富联盟、绍兴市诸暨市暨南街道“南城红”兴村共富党建联盟……多位基层党组织书记表示，在高质量发展建设共同富裕示范区的背景下，“党建联盟”有利于促进“组织力”转化为“生产力”，共同绘就共同富裕的奋斗图景、富裕图景、均衡图景、文明图景和幸福图景。

诸暨市大唐街道青山片区地处山区，“青山烧”是青山片区老百姓自制的土烧酒，但是因交通不便，一直打不开销路。

为了破解痛点难点，去年上半年，青山片区以下文村为中心，联合屏坞、青山等6个村组建片区党建联盟，抱团连片种植150余亩高粱，采用统一品牌、统一包装、统一销售的方式，当年就为片区集体创收150余万元。

“致富湖羊”党群创富联盟项目是长兴县吕山乡党委主导，“九村联建+公司运作”，吸纳周边村民就业，还为部分低收入群体代养湖羊。

走进园区，映入眼帘的是错落有致的羊舍、洁白干净的羔羊，有的低头进食，有的“咩咩”地打招呼。

原本，一头湖羊每天要吃7斤饲料，喂养成本较高。吕山乡农业农村办主任孙凯凯说，周边的和平镇、林城镇等地有万亩芦笋基地，芦笋秸秆处置是个难题，现在，通过党建联盟推行芦笋秸秆—喂养—羊粪—芦笋有机肥的种养结合方式，那边芦笋种植户有创收，这边园区每只羊养殖成本也明显减少。

“党建联盟不是抱大腿、吃大户，而是优势互补，‘朋友圈’越做越大，合作共赢越来越多。”湖州市委组织部相关负责人说，推行党建联盟，就是整合优势资源，以党建工作一体化推进共富联盟以强带弱、抱团发展，不断地激发共富新动能。

新华社广州5月31日电
(记者黄浩苑)广东省人力资源和社会保障厅5月31日对外发布，截至4月底广东全省城镇新增就业40.21万人，企业养老、失业、工伤保险参保人数稳步增长，高校毕业生、外省异地务工人员、在粤务工脱贫人口等重点群体就业总体稳定。

广东省人力资源和社会保障厅党组成员、副厅长谢忠保说，广东就业局势总体保持基本稳定，呈现“三个稳”的态势。一是主要就业指标保持稳定。截至4月底全省城镇新增就业40.21万人，失业人员再就业14.59万人，分别完成年度任务的36.6%和36.5%，超过时序进度。二是职工参保人数稳步增长。4月底，企业养老、失业、工伤保险参保人数分别为4765万人、3708万人、4066万人，同比分别增长4.1%、2.8%、3.3%。三是重点群体就业总体稳定。高校毕业生就业工作稳步推进。外省异地务工人员和在粤务工脱贫人口就业基本保持稳定。就业困难人员实现就业3.22万人，完成年度任务的40.3%。

在助企纾困稳岗位上，广东落实失业保险稳岗返还、一次性留工培训补助等政策，实施阶段性降低失业、工伤保险费率，缓缴社会保险费等政策。目前各项纾困政策已累计为企业减负约130亿元。

在帮扶重点群体就业上，广东实施高校毕业生就业创业十大行动，大力挖掘国有企业、机关事业单位、基层服务项目等政策性岗位潜力。开展“公共就业服务进校园”，举办招聘活动530场，提供岗位29.3万个。同时，完善脱贫人口就业帮扶机制，对失业脱贫人口同步无缝落实再就业服务，持续巩固脱贫成果。

在提升就业服务保用工上，广东完善就业服务专员制度，开展“千名就业服务专员助万家重点企业行动”，保障产业链供应链龙头企业等重点企业常态化用工，今年以来累计为重点用工企业新招员工近6万人。组织开展“点对点”专车专列和包机活动，为810家重点企业有组织输送异地务工人员到岗超15万人。

新华社银川5月30日电(记者谢建雯)两个小时里，25岁的何国辉投出去3份简历，但每一份简历的分量都很足。对这个有着一番干事心劲儿的小伙子而言，当下最重要的就是找到一份好工作，尽快走上工作岗位。

5月29日，由宁夏回族自治区人社厅、教育厅等联合主办的一场大型线下专场招聘会，在银川市灵武市宁东体育馆举行。在相关部门和高校的组织下，来自宁夏大学、银川能源学院等11所院校的1250余名应届毕业生集中乘坐大巴车前来应聘。

何国辉也在其中。今年6月，他将从银川能源学院能源化学工程专业毕业。此前线上应聘过多次，也参与过学院招聘，这是他首次在学校的“护送”下求职，虽然找工作不易，很耗精力，“但能看出，不管是政府还是学校，都在千方百计帮我们就业，这种关怀让人暖暖的。”他说。

何国辉心仪的岗位大多是化学车间操作工、安全工程师等，和企业招聘人员认真沟通后，他留下了简历，“适合我的岗位很多，但应聘的人也多，竞争很大。”

为促进毕业生就业创业，宁夏各级人社、教育等部门实施送政策送岗位进校园、公共就业专项招聘、高校校园招聘月等专项活动，并不间断地开展直播带岗、网络招聘等服务。

据自治区人社厅厅长李晓波介绍，今年1—4月，宁夏27家公共就业人才服务机构举办线上线下招聘会298场次，提供岗位7.6万个。为鼓励和引导高校毕业生到工业园区、各类企业就业，宁夏人社、教育等部门联合制定了“百日冲刺”计划，搭建人岗精准对接平台，帮助毕业生快就业、稳就业。

据了解，宁东能源化工基地与陕西榆林、内蒙古鄂尔多斯共同构成国家能源“金三角”，此次参会的100多家能源化工类企业共为毕业生提供近3000个优质岗位，覆盖新能源、新材料、生物制药、国际贸易等10多个专业。

招聘会现场气氛热烈，毕业生们往返于各企业展台之间，了解企业情况和岗位信息，与企业面对面交流岗位需求和求职意愿，企业招聘负责人则耐心地给求职者讲着行业特点、企业文化、福利待遇、晋升前景……

得知宁夏倬昱新材料科技有限公司有外贸业务时，宁夏理工学院国际贸易专业毕业生马东燕喜出望外。与公司招聘负责人李必月深入交流后，她填写了营销岗位意向书。

“岗位月薪6000元起步，不低了。其实对我而言，工资待遇不是最重要的，毕竟刚从学校出来，增技能、长才干排在第一位。”25岁的马东燕说。

包括马东燕在内，李必月共收到30多份简历，多数应聘毕业生专业对口、生源质量好，这为她带来一些小惊喜。“我们希望吸纳更多有理想、有抱负的年轻人加入团队。”她说。

李必月告诉记者，她能理解很多学生毕业后考研考公，一心求稳，但还是认为，“不一定只有考公，好的企业晋升渠道宽，工资待遇和人文关怀也不差。”她说，“作为过来人，我觉得早就业、先就业很有必要，建议毕业生们抢抓机会。”

何国辉也很认同学校就业指导课上讲的“先就业后择业”，“找工作虽然难，但我相信事在人为，每个人都有无限可能。”何国辉说。

一个种粮大户的『喜』与『忧』
宁夏毕业生等重点群体就业总体稳定
搭建立党群创富联盟，激发共富新活力



山区留守儿童的“大朋友”

▲5月28日，韩富(左二)在学生家中和孩子们一起跳绳。

丰顶山中心小学地处江西省宜春市袁州区洪塘镇，学校四面环山，是一所寄宿制小学，学生60%都是留守儿童。学校的展示墙上张贴着41名老师的照片，他们，坚守在深山之中，教书育人。

42岁的韩富是学校的校长，2019年7月上任之初，由于交通不便，生活设施简陋等各种原因，丰顶山中心小学总是留不住老师，有的人甚至刚来便萌生退意。为了留住年轻的老师们，韩富和其他学校领导想尽办法，以真情换真心：他们亲手写下行情真意切的挽留信件，拉近与老师们的距离；背着身体不适的老师去医疗点问诊；周末用私家车送老师回家；帮助老师解决生活中的各种困难……

与此同时，2021年起，当地教育部门也加大了对乡村

教师的补贴力度，边远山区任教最高可享受1100元/月的特殊津贴，开通农村教师评职称绿色通道，在农村任教25年以上可不受职数限制直接聘任高级职称。此外，当地还为乡村教师配备电动车、冰箱、电脑等，让生活更为方便。

年轻的老师们开始逐渐融入山区，和孩子们打成一片。2019年，韩富和校内多名教师组成“梦姐姐工作站”，通过谈心谈话、每周一次的免费红烧肉、完成微心愿、指导家务等方式，给孩子们送去温暖。孩子们也会准备板栗等山货，作为礼物放在老师的讲台上。

“在我眼里，你们就是稍微大一点的孩子。在农村山区上班，最大的困难不是来自物质上的挑战，而是如何战胜孤独。最好的办法就是和孩子们一起看书，共同成长。我们在一起，就不需要去惧怕任何的困难。”在给一名年轻老师的信里，韩富这样写道。

新华社记者胡晨欢摄影报道

黑龙江：让黑土地更“绿”更“肥”更“久”

化肥减量。”望奎县农业农村局畜牧兽医股负责人那宏宇说，望奎县粪肥还田面积已超过40万亩。

截至目前，黑龙江省绿色、有机食品认证面积达8816万亩，连续多年全国领先。

保水土碎秸秆，黑土地地力更“肥”

“现在种大豆好地块亩产300斤不成问题，以前100斤都难。”站在自家地头，黑龙江省拜泉县上升乡团结村的邹向成说，村里老人讲，20世纪六七十年代，当地水土流失十分严重，春天大风吹走土壤养分，夏季常有整片耕地被冲进侵蚀沟带走。

为保护黑土耕地，当地数十年坚持植树造林、治理小流域。人们在耕地边植树形成林田网格防风固土，还用柳枝填满侵蚀沟，使其生根发芽稳固水土，目前水土流失情况已得到极大改善。

“秸秆腐烂后土壤油光发亮，玉米秧苗变壮，更抗倒伏。”黑龙江省巴彦县红光乡建新村建新种植专业合作社社长冯国伟说，合作社免耕播种已进行10年，秋收后到春播前不动土，春播时碎混深松播种一次完成。冯国伟说，经权威部门检测，土壤有机质含量逐渐变高，地力越来越肥，产量也有所增加。

在位于三江平原上的北大荒集团建三江分公司，每年

秋收时收割机都配齐抛撒器，直接把水稻秸秆粉碎成10厘米左右还田，再进行深翻作业，翻地过程中施尿素加速秸秆腐烂，让耕地肥力更强。

法规制度保障，黑土地生命更“久”

2021年，黑龙江省发布了《黑龙江省黑土耕地保护利用“田长制”工作方案(试行)》，黑龙江省饶河县饶河镇饶河村的董良臣成了村级田长。董良臣说，他至少每半个月就对全村耕地进行一次全面巡查，发现有破坏耕地、违法乱占行为及时上报和制止。

“‘田长制’实行以来，我们村耕地没有减少一寸。”黑龙江省宝清县夹信子镇夹信子村村民范海鸥说，村里已经初步建立黑土耕地保护利用责任体系，“不管是谁家地受到了破坏，都有人管”。

今年3月，《黑龙江省黑土地保护利用条例》实施，进一步为黑土地保护利用工作提供法制保障。

黑龙江省还制定了《黑龙江省“十四五”黑土地保护规划》《黑龙江省黑土地保护工程实施方案(2021—2025年)》，将“十四五”时期黑土地保护任务落实到市县，还针对小流域治理、水土流失等问题出台了专项建设方案，科学推进水土保持综合治理。

目前，黑龙江省耕地质量平均等级3.46等，高出东北黑土区0.13个等级。2021年，黑龙江省粮食总产量1573.54亿斤，比上年增加65.34亿斤，进一步保障了国家粮食安全。

新华社哈尔滨5月31日电(记者黄腾)黑土地是地球上珍贵的土壤资源，东北典型黑土区耕地面积约2.78亿亩，其中黑龙江省有1.56亿亩。黑土地开垦以来一直处于高强度利用状态，部分土壤有机质含量下降，生态功能退化。黑龙江省正采取多种措施保护好、利用好黑土地，守护“耕地中的大熊猫”。

沤粪减药减化肥，黑土地产出更“绿”

“过几天又得天天早起收拾虫罐了。”在黑龙江省富锦市长安镇高家村，水稻种植大户姚洪田指着田埂上的太阳能杀虫灯笑着说，每到盛夏，他每天早晨都能从灯下的小罐里清理出很多死掉的害虫。这种物理灭害杀虫的方式使农药用量大大减少，种出的水稻农残少，在市场上每斤能多卖两三分钱。“以前农药用得多，地里都没有青蛙，现在小时候‘听取蛙声一片’的记忆又回来了。”姚洪田说。

在黑龙江，一味多用农药化肥的种植模式正逐渐被摒弃，科学施肥正成为共识。在望奎县火箭镇厢兰二村，村民张井山站在自家地头，俯身抓起一把黑土扔出，细碎的泥土随风飞散。张井山说，他去年开始增施粪肥，减施化肥，因过量施肥而板结的土壤已变软。“这土比以前软，化肥少，种出的粮食更受欢迎。”

“这种模式不仅改善了环境，还能增加土壤肥力，推动